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0 Μιχάλης Π. Λυμπεράτος
είναι ιστορικός με διατριβή 
για τις  απαρχές της ιστορίας 
του Εμφυλίου πολέμου.
Το άρθρο αυτό αποτελεί προϊόν 
μιας εκτεταμένης μελέτης 
για την ιστορία της ΕΜ  
την πρώτη μειεμφυλιακή περίοδο.

Τόσο το ΕΑΜ όσο και η μετεμφυλιακή ΕΔΑ συνιστούν μια καθοριστική τομή στη σύγ
χρονη ελληνική ιστορία. Γιατί και στις δύο περιπτώσεις έγινε απόπειρα να συγκρο

τηθούν δύο ευρεία πολιτικά μέτωπα των λαϊκών τάξεων, δύο διαταξικές συμμαχίες 
των κυριαρχούμενων στρωμάτων του ελληνικού κοινωνικού σχηματισμού που κλήθη
καν να παίξουν καθοριστικό ρόλο στο να καταστήσουν δυνατή την παρουσία των κοι
νωνικών αυτών δυνάμεων στην επίσημη πολιτική σκηνή.

Ειδικά το ΕΑΜ της Κατοχής, στη βάση του προηγούμενου του Παλλαϊκού Μετώ
που του μεσοπολέμου,1 κατόρθωσε όχι μόνο να δημιουργήσει την πρώτη μαζική πο
λιτική και κοινωνική συμμαχία των λαϊκών στρωμάτων στην Ελλάδα αλλά και να την 
καταστήσει πλειοψηφική δύναμη. Ήταν μια συμμαχία που κατακτήθηκε δύσκολα, 
αφού, παρά την εξ αντικειμένου ηγεμονία της εργατικής τάξης στο εσωτερικό της, 
απαιτήθηκε, για να διαφυλαχθεί η ενότητά της,2 να εξασφαλιστεί μια δύσκολη εσωτε
ρική ισορροπία, να αποφευχθεί η διαμόρφωση ενός τυπικού εργατικού προγράμμα
τος3 αλλά και να παραχθεί μια σύνθετη εθνικο-απελευθερωτική ιδεολογία. Σε αυτά 
αντιστοιχούσε μια χαλαρή μορφή οργάνωσης χωρίς συγκεντρωτικές δομές στο πολι
τικό της σκέλος.4

Για να υλοποιηθούν αυτά, έπρεπε, ανά πάσα στιγμή, να επιβεβαιώνεται ο ρόλος 
του ΕΑΜ ως συμμαχίας, να παραχωρείται έδαφος συμμετοχής στις μικροαστικές δυ
νάμεις στο εσωτερικό της, ακόμη και εις βάρος των καθεαυτό εργατικών οργανώσε
ων, και να διατηρούνται απαρέγκλιτα οι σχέσεις αντιπροσωπευτικότητας στα επιτελι
κά της όργανα. Για παράδειγμα, στο συνδικαλιστικό τομέα, για να αποφευχθεί και η 
παραμικρή αιτίαση ότι το ΚΚΕ υποσκέλιζε τις άλλες δυνάμεις, από το καλοκαίρι του 
1943, προσέχθηκε ιδιαίτερα να αντιπροσωπεύονται όλες οι συνδικαλιστικές παρατά
ξεις που αντιστοιχούσαν στα κόμματα του ΕΑΜ και μάλιστα με ίσο αριθμό αντιπρο
σώπων, ανεξαρτήτως των μελών της κάθε παράταξης. Το ίδιο συνέβη με την τριμελή 
γραμματεία (Θέος, Καλομοίρης, Στρατής) ενώ αντίστοιχη πολιτική εφαρμόστηκε και 
στις περιφερειακές επιτροπές και στις επιτροπές πόλης.5

Με βάση αυτή ακριβώς τη στρατηγική, το ΕΑΜ κατόρθωσε να προσελκύσει μικρο
αστικά και μεσοαστικά στρώματα, και κυρίως αγρότες, αποφεύγοντας να θίξει τους 
κοινωνικούς συμβολισμούς που προσδιόριζαν τα στρώματα αυτά, ενώ παράλληλα 
διεκδίκησε ευρείες πολιτικές συνεργασίες ακόμη και με παραδοσιακούς αστούς πο
λιτικούς που, όμως, έχαιραν ιδιαίτερης εκτίμησης από τις μικροαστικές μάζες, (όπως 
ο Πλαστήρας, ο Καφαντάρης, ο Σοφούλης κλπ.). Είναι πολύ χαρακτηριστικό ότι οι 
κληρικοί, για παράδειγμα, έτυχαν μεγάλης εκπροσώπησης ιδίως στην Εθνική Αλλη
λεγγύη, όπου μετά τα 1943 το 60% περίπου των κατά τόπους κληρικών ήταν μέλη 
της. Μάλιστα, στην Γ' Ολομέλεια της ΚΕ της Εθνικής Αλληλεγγύης, επίτιμος πρόε
δρος της εκλέχτηκε ο μητροπολίτης Κοζάνης Ιωακείμ.6

Δυνάμει ακριβώς αυτών των παραγόντων σύγκλισης, το ΕΑΜ ξεπέρασε κάθε 
προσδοκία όχι μόνο ως προς την ανάπτυξή του όσο κυρίως ως προς την κοινωνική 
του έκταση, συσπειρώνοντας πάνω από 1.500.000 μέλη καθώς και την πλειοψηφία 
της ελληνικής νεολαίας.7 Καθοριστικό ρόλο έπαιξε το γεγονός ότι το ίδιο το ΚΚΕ υπο
χρεώθηκε να προσαρμοστεί στην πολιτική φυσιογνωμία των συνεταίρων του στην εα- 
μική συμμαχία, προκειμένου τα συνεργαζόμενα με το ΚΚΕ κόμματα, με δεσπόζουσα 
αναφορά την κοινωνική κατηγορία των διανοουμένων, να παραμείνουν στα όρια της 
συμμαχίας,8 αφού τα στελέχη αυτά ήταν ιδιαίτερα επιρρεπή στην πρακτική των απο
στασιοποιήσεων.9 Γ ια να επιτευχθεί η συνοχή αυτή οι σοσιαλιστές σύμμαχοι απέκτη-
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σαν δεσπόζοντα ρόλο στη συμμαχία και ήταν εκείνοι που 
καθόρισαν τις κρίσιμες επιλογές του ΕΑΜ στα 1944 (Λίβα
νος, Καζέρτα).10

Είναι χαρακτηριστικό ότι και το ίδιο το ΚΚΕ, επί Κατοχής, 
υπερέβη το επίπεδο ενός κόμματος της εργατικής πρωτο
πορίας και εξελίχθηκε σε υποκατάστατο του ίδιου του ΕΑΜ. 
Μάλιστα, από λίγες εκατοντάδες μέλη στα 1940, στα 1943 
έφτασε τα 60.000 μέλη, ενώ τον Ιανουάριο του 1944 πιθανόν 
και τις 150.000.11 Σε τέτοιο βαθμό ώστε προέκυψε η ανάγκη 
απομαζικοποίησης του κόμματος από το Ζαχαριάδη στα 
1945, αφού κρίθηκε απαραίτητη για να εξασφαλιστεί εκ νέ
ου η συνοχή του ΕΑΜ. Το εγχείρημα αυτό της ανασύνταξης 
του ΕΑΜ κατέστη ιδιαιτέρως επιτυχημένο, αφού ο Ζαχαριά- 
δης τήρησε τους κατοχικούς όρους, προσφέροντας στους 
συμμάχους τη δυνατότητα να αποφασίζουν εκείνοι για κρί
σιμα ζητήματα, όπως η αποχή από τις εκλογές του 1946. Να 
σημειωθεί για παράδειγμα ότι την απόφαση για την αποχή 
από τις εκλογές του 1946 καθόρισε το ΣΚΕ-ΕΛΔ. Όπως ση
μείωνε ο Σβώλος, το κόμμα του ήταν εκείνο που κατεύθυνε 
το ΚΚΕ στην αποχή και όχι το αντίθετο.12

Ωστόσο, η πορεία προς τον εμφύλιο οδήγησε στην απο
σύνθεση του ΕΑΜ και την υποκατάστασή του από το ΚΚΕ, 
παρά τις προσπάθειες να αποφευχθεί μια τέτοια εξέλιξη.13 
Επιπλέον, η ήττα και οι επιπτώσεις της ολοκλήρωσαν τα 
φαινόμενα αποσάθρωσης, με αποτέλεσμα να θεωρείται 
εξαιρετικά δύσκολο να επαναληφθεί πλέον το εγχείρημα 
αυτό στις μετεμφυλιακές συνθήκες.14 Μόνο οι σκληρές οι
κονομικές συνθήκες της δεκαετίας του 1950, οι ισχυρές 
μνήμες από την πορεία των αριστερών μετώπων της προη
γούμενης δεκαετίας αλλά και η άοκνη προσπάθεια ενός 
τμήματος του στελεχιακού δυναμικού της ΕΔΑ επέτρεψαν 
να τεθεί σε νέα βάση η επιδίωξη του παλλαϊκού μετώπου. 
Γιατί, στην πράξη, η ΕΔΑ ήταν ακριβώς το πολιτικό και ορ
γανωτικό πρόταγμα που επιδίωκε να αναπαράγει, με προ
σαρμογές, την εαμική εμπειρία, τόσο σε επίπεδο πολιτικών 
προγραμμάτων, συνθηματολογίας και κοινωνικών αναφο
ρών όσο και σε επίπεδο πολιτικών πρακτικών.

Η παρακαταθήκη για το εγχείρημα αυτό ήταν το μέτωπο 
της αποχής των εκλογών του 1946, που σήμανε μια άτυπη 
ανασύνθεση όλου του εύρους των δυνάμεων που μετείχαν 
στο ΕΑΜ, με συμμετοχή δηλαδή και των σοσιαλιστικών σχη
μάτων που είχαν αποστασιοποιηθεί μετά τα Δεκεμβριανά. 
Ωστόσο, η πρώτη απόπειρα με τη μορφή της Δημοκρατικής 
Παράταξης στα 1950 απέτυχε ακριβώς επειδή η σύνθεση 
που επιχειρήθηκε απέκλειε την συγκρότηση της συμμαχίας 
με το πολιτικό εύρος που είχε επί ΕΑΜ.

Αντιθέτως, στην περίπτωση της δημιουργίας της ΕΔΑ 
έγινε απόπειρα να αναπαραχθεί το φαινόμενο του ΕΑΜ με 
τον πλέον πιστό τρόπο. Στη βάση ενός προγράμματος που 
οριζόταν από τους άξονες δημοκρατία -  ανεξαρτησία - ανα
συγκρότηση - δουλειά - αμνηστία15 οι οποίοι αναπαρήγαγαν 
πιστά τους άξονες της πολιτικής του ΕΑΜ της μεταβαρκιζια- 
νής περιόδου, τέθηκαν οι προϋποθέσεις για να συσπειρω
θούν όσο το δυνατόν ευρύτερες πολιτικές και κοινωνικές 
δυνάμεις.16

Ήταν ένα εγχείρημα εκ προοιμίου δύσκολο αφού έλει
πε πλέον το ενοποιητικό στοιχείο της αντιστασιακής ιδεο
λογίας, αλλά κυρίως υπήρχε το προηγούμενο της εμπλο
κής και της ήττας στον εμφύλιο και η αναγκαιότητα απόδο
σης ευθυνών.17 Επιπλέον, είχε προχωρήσει η διαδικασία 
της ιδεολογικής «αποεαμοποίησης» του πληθυσμού ενώ η 
ανοδική φάση του ελληνικού καπιταλισμού την περίοδο 
εκείνη καθιστούσε δυνατή την ανασυγκρότηση των κοινω
νικών συμμαχιών της αστικής τάξης, ιδίως με άξονα τη μι
κροαστική τάξη.

Για το λόγο αυτό, η ΕΔΑ είχε εξ αντικειμένου δυσκολίες 
στην απήχησή της στις μικροαστικές δυνάμεις της χώρας, 
τις οποίες απορροφούσε πλέον το Κέντρο, ιδίως με την αρι
στερή του εκδοχή της ΕΠΕΚ18, ενώ τα αγροτικά στρώματα, 
στις ασφυκτικές συνθήκες της ελληνικής υπαίθρου, διέρρε- 
αν προς άλλους πολιτικούς σχηματισμούς. Να σημειωθεί 
ότι στις εκλογές του 1946 ειδικά στους αγροτικούς χώρους, 
ιδίως της Νέας Ελλάδας, το ΕΑΜ είχε πετύχει και τα υψηλό
τερα ποσοστά αποχής, επιβεβαιώνοντας τη σημαντική του 
απήχηση. Ωστόσο, στα 1950 μόνο το τμήμα εκείνο των 
αγροτών που κατέφυγε στις πόλεις, διατήρησε τη σχέση 
εκπροσώπησης με την αριστερά, όπως αποδεικνύει η άνο
δος της απήχησης της στα αστικά κέντρα ακόμη και σε σχέ
ση με τις εκλογές του 1946.19

Με αυτή την έννοια, παρά τις  όποιες προσπάθειες, η 
ΕΔΑ δεν θα καταφέρει να υπερβεί το χαρακτήρα ενός κόμ
ματος της οργανωμένης εργατικής τάξης.20 Με βάση τα 
στοιχεία από τις εκλογικές αναμετρήσεις και τη γεωγραφι
κή κατανομή των ψήφων της, ήταν ένας σχηματισμός κατε- 
ξοχήν του τύπου των εργατικών πολιτικών εκπροσωπήσε
ων.21 Αλλά και σε επίπεδο οργανωμένων μελών τα διαθέσι
μα στοιχεία δείχνουν ότι τόσο στο Α' Συνέδριο του 1959 
όσο και σε εκείνο του 1962, η πολιτική επιρροή της ΕΔΑ 
αφορούσε τις  εργατικές περιοχές των μεγάλων πόλεων. 
Στο Α' Συνέδριο της μόνο το 14,65% είναι αγρότες, αντί
στοιχο ποσοστό είχαν οι επαγγελματοβιοτέχνες και οι δια
νοούμενοι ενώ περίπου οι μισοί αντιπρόσωποι ανήκουν στα 
εργατικής προέλευσης στρώματα.22 Μάλιστα, στο Συνέδριο 
του 1962 ενισχύεται ακόμη περισσότερο η εργατική φυσιο
γνωμία του κόμματος,23 αν και εδώ υπάρχει ραγδαία αύξη
ση των διανοουμένων και των επιστημόνων.24

Σε σχέση με την ευρεία εκπροσώπηση των μικροαστι
κών δυνάμεων της εποχής του ΕΑΜ, μόνο σε ορισμένα τμή
ματα της τάξης αυτής θα μπορούσε να υπάρχει σημαντική 
εκπροσώπηση, ιδίως όσον αφορά το δημοσιο-υπαλληλικό 
κόσμο. Πολύ μεγαλύτερο ήταν το πρόβλημα της οργάνω
σης της νεολαίας,25 όπου δυνάμει των συνθηκών της μετεμ- 
φυλιακής περιόδου, η ΕΔΑ την πρώτη περίοδο δεν κατορ
θώνει να αποκτήσει ουσιαστικές προσβάσεις στην κοινωνι
κή αυτή κατηγορία.26

Δεν είναι τυχαίο ότι στα 1959, στο Συνέδριο της ΕΔΑ, οι 
φοιτητές-σπουδαστές-νέοι δεν ξεπερνούν το 3% του συνό
λου, ενώ ακόμη και στα 1963 τα μέλη της νεολΓ της ΕΔΑ 
δεν ξεπερνούσαν τα 5.000.27 Μόνο όταν έγινε ώνευσή 
της με τη Δημοκρατική Κίνηση Νέων Γρήγορη ιράκης
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και αφού έχει μεσολαβήσει ο αναβρασμός με τις κινητοποι
ήσεις για την Κύπρο και τα φοιτητικά, επιτυγχάνεται μια ρα
γδαία αύξηση των προσβάσεων της ΕΔΑ σε επίπεδο νεολαί
ας. Στην πραγματικότητα, πριν τη συγκρότηση των Λα- 
μπράκηδων η νεολαία της ΕΔΑ αποτελείται σχεδόν αποκλει
στικά από σπουδαστές. Αλλά και οι Λαμπράκηδες δεν μπο
ρούν να χαρακτηριστούν νεολαία της ΕΔΑ με την αυστηρή 
έννοια του όρου, δεδομένου ότι αν και η ηγεσία προέρχεται 
από την ΕΔΑ, η βάση των Λαμπράκηδων είναι σχετικά αυτό
νομη και οφειλόταν ως επί το πλείστον στην πρόσβαση των 
Λαμπράκηδων σε πολιτιστικούς χώρους, λέσχες, σωματεία 
κλπ.

Πέρα, όμως, από την κοινωνική της απήχηση, η ΕΔΑ δεν 
πέτυχε να εξασφαλίσει το επίπεδο πολιτικών σχέσεων του 
ΕΑΜ, που ωστόσο και εκείνες ήταν ασταθείς. Στην πραγμα
τικότητα, ιδίως στην πρώτη φάση της, η ΕΔΑ, και παρά τις 
αξιόλογες προσωπικότητες στα επιτελικά της όργανα, σε 
επίπεδο βάσης αποτελούνταν κυρίως από κομμουνιστές, 
και μάλιστα σε σημείο ώστε να προσιδιάζει περισσότερο 
στο μαζικό ΚΚΕ της μετακατοχικής περιόδου.28

Στην εξέλιξη αυτή, εκτός από τις εξωγενείς συνθήκες, 
ευθύνες είχαν και τα μικρά σοσιαλιστικά κόμματα τύπου 
ΣΚΕ-ΕΛΔ, που επιδίωξαν να αξιοποιήσουν την κρίση της εα- 
μικής αριστερός και να υλοποιήσουν το όνειρο της συγκρό
τησης ενός μαζικού διακριτού πολιτικού πόλου στο εσωτε
ρικό του εργατικού κινήματος, προσπάθεια που έγινε άλλω
στε και την περίοδο 1945-1946 χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία.

Μάλιστα, η Δημοκρατική Παράταξη στα 1950 απέτυχε 
ακριβώς επειδή επιδίωξε να λειτουργήσει ως το πρόπλασμα 
του σοσιαλιστικού αυτού πόλου.29 Γιαυτό, άλλωστε, απερρί- 
φθη η συμμετοχή του I. Πασαλίδη στον σχηματισμό ως αρ
χηγού κόμματος, αφού θεωρούνταν ότι το κόμμα του προω
θούσε διαφορετική στρατηγική ανάλογη με εκείνη του ΕΑΜ. 
Συν τοις άλλοις, αν ο Πασαλίδης γινόταν δεκτός ως αρχηγός 
κόμματος, τότε έπρεπε η Δημοκρατική Παράταξη να συγκα
τανεύσει στο αίτημα για de facto αμνηστία των εξόριστων με 
την ένταξή τους στην παράταξη, αφού πολλά στελέχη του 
κόμματος του Πασαλίδη βρίσκονταν στη Μακρόνησο.30

Δεδομένου ότι οι εκλογές απέδειξαν ότι το ΚΚΕ που 
υποστήριξε ορισμένους υποψηφίους της παράταξης, έλεγ
χε την πλειοψηφία της βάσης της, αλλά και με υπαρκτές τις 
ασύμπτωτες επιδιώξεις των συμμετεχόντων, επήλθε η διά
λυση. Το ΣΚΕ-ΕΛΔ διαφοροποιήθηκε ενώ οι Κύρκος-Σοφια- 
νόπουλος δεν μπορούσαν πλέον να καθοδηγήσουν την πο- 
λυαρχική δεκαμελή κοινοβουλευτική ομάδα. Το ΚΚΕ μιλού
σε για ηγέτες όπως ο I. Σοφιανόπουλος που «λιποτακτού- 
σαν» από το δημοκρατικό στρατόπεδο ενάντια στην θέληση 
των οπαδών τους.

Αντιθέτους, η ίδρυση στις αρχές του 1951 του Δημοκρα
τικού Συναγερμού με πρωτοβουλία του ΚΚΕ, βάσει του 
προηγούμενου των Δημοκρατικών Συλλόγων του 1945-46, 
λειτούργησε ως καταλύτης στη νέα απόπειρα να επανασυ
γκροτηθεί μια ευρεία συμμαχία του τύπου του ΕΑΜ. Ωστό
σο, η διερεύνηση του εδάφους στις 11 Ιουλίου 1951 με συμ
μετοχή όλου του μπλοκ της αποχής του 1946,31 δεν απέδω

σε πολλά, παρά το γεγονός ότι κατέστη δυνατή μια αρχική 
συμφωνία,32 και ο νέος πρόεδρος της ΕΔΑ, ο σοσιαλιστής I. 
Πασαλίδης, κατέθεσε τον τίτλο της παράταξης στο πρωτο
δικείο στις 8 Αυγούστου 1951. Το ΣΚΕ-ΕΛΔ αποστασιοποιή- 
θηκε, διεκδικώντας ανεπιτυχώς ξεχωριστή συνεργασία με 
τον Πλαστήρα. Η όποια απόπειρα να επανακάμψει το ΣΚΕ- 
ΕΛΔ, προσέκρουσε στην άρνηση του Σβώλου να συμβιώσει 
με τους κομμουνιστές.33 Κυρίαρχο πρόβλημα ήταν η απαί
τηση του ΚΚΕ να συμπεριληφθούν στα ψηφοδέλτια εξόρι
στοι και φυλακισμένοι. Ούτε η συμβιβαστική λύση της υπο
ψηφιότητας εκτοπισμένων προσωπικοτήτων όπως ο Σ. Σα
ράφης, ο Μαν. Χατζημιχάλης, ο Α. Γαβριηλίδης, ο Η. Ηλιού, 
ο Γ. Ιμβριώτης, ο Μαν. Γλέζος κά,34 διέσωσε από το ναυάγιο 
τις σχέσεις της ΕΔΑ με το ΣΚΕ-ΕΛΔ.

Μάλιστα η αποχώρηση του ΣΚΕ-ΕΛΔ συνοδεύτηκε από 
κατηγορίες για «αρριβίστες» και «χαφιέδες» προς τους 
υποστηρικτές του ΚΚΕ.35 Στις εκλογές της 9ης Σεπτεμβρίου 
1951 το ΣΚΕ-ΕΛΔ που κατέβηκε αυτόνομο, δεδομένου ότι ο 
Πλαστήρας δεν δέχθηκε τους Σβώλο-Τσιριμώκο στο κόμμα 
του, απέτυχε πλήρως αποσπώντας ένα ποσοστό της τάξης 
του 0.23%. Ωστόσο, παρότι η ΕΔΑ εξασφάλισε το 10.57% 
και 10 έδρες, έχασε έναν ακόμη βουλευτή που θα εξασφά
λιζε πιθανόν αν προστίθεντο και οι 1200 ψήφοι που πήρε το 
ΣΚΕ-ΕΛΔ στην Αθήνα.36

Και ενώ το εύρος της συμμαχίας συρρικνώθηκε, η πολι
τική του ΚΚΕ ολοκλήρωσε την αποδυνάμωση της ΕΔΑ ως ευ- 
ρέος πολιτικού σχήματος. Η σύλληψη μελών του ΚΚΕ με 
τους ασυρμάτους καθώς και έντονες υπόνοιες ότι το ΚΚΕ 
υπέσκαπτε τις άλλες δυνάμεις, οδήγησαν και μια σειρά άλ
λα στελέχη σε αποχώρηση. Το πρόβλημα αυτό επιδεινώθη
κε από τη στιγμή που το ΚΚΕ ζήτησε να ενταχθεί στα ψηφο
δέλτια ο Μπελογιάννης που είχε συλληφθεί στις 20 Δεκεμ
βρίου 1950 ως αρχηγός του παράνομου μηχανισμού του 
ΚΚΕ και εκκρεμούσε εναντίον του καταδικαστική απόφαση.37 
Έτσι, σταδιακά αποχώρησαν από την ΕΔΑ οι Αριστεροί Φι
λελεύθεροι, ο Μ. Κύρκος38 και ο Αλκ. Λούλης και ακόμη και 
ο Στ. Ηλιόπουλος, ο στενός συνεργάτης του I. Πασαλίδη, 
καθιστώντας πλέον την ΕΔΑ όχι πολιτική συμμαχία αλλά 
σχηματισμό προσωπικοτήτων και κομμουνιστών. Παρόλα 
αυτά, όπως ανέφερε αργότερα και ο Μ. Γλέζος, η εικόνα 
του συνασπισμού διατηρήθηκε και μάλιστα ακόμη και ο Το- 
λιάτι του εκμυστηρεύθηκε ότι θεωρούσε την ΕΔΑ ως πρότυ
πο για την δημιουργία ενός μεγάλου κόμματος της αριστε
ρός στην Ιταλία, πιθανόν μέσω της συγχώνευσης του ΚΚΙ με 
το Ιταλικό Σοσιαλιστικό Κόμμα.39

Οι μεταβολές αυτές στην ΕΔΑ ήταν στενά συναρτημένες 
με τις αντιφάσεις της εν γένει πολιτικής του ΚΚΕ στην 
Ελλάδα, την προβολή των αντιθέσεων του στο εσωτερικό 
της ΕΔΑ, και την προσπάθεια ελέγχου της πολιτικής τακτι
κής της. Γιατί, αν και η ΕΔΑ ήταν σε μεγάλο βαθμό απόρ
ροια της στρατηγικής επιδίωξης του ΚΚΕ στη μετεμφυλιακή 
περίοδο για τη διαμόρφωση ενός μετώπου της αριστερός40 
με άξονα το προηγούμενο του ΕΑΜ,41 το ίδιο το ΚΚΕ δεν 
ήταν στην πραγματικότητα σε θέση να φέρει εις πέρας την 
επιδίωξη αυτή.
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Να σημειωθεί ότι το βασικότερο πρόσκομμα στην νομι
μοποίηση της ΕΔΑ ήταν οι σχέσεις με το ΚΚΕ. Το ΠΓ του ΚΚΕ 
αναγνώριζε ότι η ΕΔΑ κατασυκοφαντούνταν ως οργάνω- 
ση-φορέας του ΚΚΕ, και μάλιστα ότι κινδύνευε να τεθεί 
εκτός πολιτικής σκηνής. Για αυτό απέφευγε να αναφέρεται 
στα πολιτικά του κείμενα στην ΕΔΑ. Μάλιστα, όταν το κρά
τος έκλεισε τη Δημοκρατική, στις 15 Ιανουάριου 1952, το 
ΠΓ σε απόφαση προσπάθησε να αποστασιοποιηθεί τελείως 
από την ΕΔΑ, αναφέροντας την ως ένα κόμμα σαν όλα τα 
άλλα με το οποίο απλώς ακολούθησε την ίδια πολιτική συ
νεργασιών που ακολούθησε με τον Πλαστήρα, και μάλιστα 
όπου χρειαζόταν στράφηκε και εναντίον του.42

Έτσι, ενώ η 6η Ολομέλεια της ΚΕ του ΚΚΕ της 9ης Οκτω
βρίου του 1949, πέρα από την ανακοίνωση για την παύση 
του ένοπλου αγώνα, είχε θέσει ως βασικό στόχο της δημι
ουργίας «ενός πλατιού δημοκρατικού συνασπισμού» που 
θα ένωνε όλο τον εαμικό κόσμο στη βάση ενός minimum 
προγράμματος δημοκρατικοποίησης της χώρας, το «νέο 
ΕΑΜ» όπως το ονόμαζε,43 στην πραγματικότητα ελάχιστα 
ήταν σε θέση να τηρήσει τους όρους πολιτικής συνεργα
σίας που είχαν αποδώσει με το ΕΑΜ επί κατοχής.

Πρέπει να επισημανθεί ότι οι αντιφάσεις αυτές στην πο
λιτική του ΚΚΕ οφείλονταν και στο γεγονός ότι μετά τον εμ
φύλιο το ΚΚΕ ήταν πλέον υποχρεωμένο να εγγράφει απόλυ
τα στις αντιθέσεις και τις απαιτήσεις των κοινωνικών σχη
ματισμών των ανατολικών χωρών σε σχέση με το διεθνή πε
ρίγυρό τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι το ΚΚΕ εμπλεκόταν 
ακόμη και στις αντιθέσεις στο ΚΚΣΕ: επικροτούσε, για πα
ράδειγμα, τις εκθέσεις των Μαλένκοφ και Σαμπούρωφ στο 
19ο Συνέδριο του ΚΚΣΕ, υποστήριζε το νέο καταστατικό του 
κόμματος της Σοβιετικής Ένωσης και τις οικονομικές επιλο
γές του Σταλιν.44

Αν και οι αρχικές διακηρύξεις δεν εξαιρούσαν από το 
«νέο ΕΑΜ» κανέναν, η ανανέωση της σχέσης αυτής είχε εις 
βάρος της την ήττα στον εμφύλιο πόλεμο, τις κατηγορίες 
για υποκατάσταση των συμμάχων του ΚΚΕ στις κρίσιμες 
αποφάσεις, τη διάρρηξη των σχέσεών του με ένα μεγάλο 
τμήμα των μαζικών επιρροών του με αφετηρία την απομαζι- 
κοποίηση του 1945, αλλά και την απόπειρα του Ζαχαριάδη 
να διαιωνίσει με κάθε τρόπο την ηγεμονία του ΚΚΕ στους 
κόλπους της νέας συμμαχίας.

Αλλά και η ίδια η μετεμφυλιακή κρίση στο εσωτερικό 
του ΚΚΕ ήταν ακυρωτική στην επιδίωξη διεύρυνσης των κοι
νωνικών και πολιτικών αναφορών της ΕΔΑ. Δεν είναι τυχαίο 
ότι η διαφορετική πολιτική του Ζαχαριάδη σε σχέση με τον 
επικεφαλής του ίδιου του παράνομου μηχανισμού του ΚΚΕ 
στην Ελλάδα Ν. Πλουμπίδη, οδήγησε στην πολιτική εξόντω
ση του τελευταίου από το Ζαχαριάδη, δεδομένου ότι οι δια
φωνίες του Πλουμπίδη στη σκληρή γραμμή εναντίον των 
Σβώλου και Σοφιανόπουλου στις εκλογές του Μαρτίου του 
1950, η υποστήριξη του στους Χατζημανώλη και Κύρκο, 
προκειμένου να μην ολοκληρωθεί η ρήξη μαζί τους στις 
εκλογές της 9ης Σεπτεμβρίου 1951 και η προσπάθεια του 
να περιστείλει την απαιτητική επιδίωξη του ΚΚΕ να εντα
χθούν στα ψηφοδέλτια της ΕΔΑ οι φυλακισμένοι του ΚΚΕ,45

θεωρήθηκαν από το γραμματέα του ΚΚΕ ως προσπάθειε 
του Πλουμπίδη «να σκαρώσει μεγάλο αντικουκουέδικο αρι
στερό κόμμα».46

Επιπλέον, οι αντιθέσεις μέσα στο ΚΚΕ της μετεμφυλια 
κής περιόδου για ζητήματα γενικότερης στρατηγικής (υπο
θέσεις Παρτσαλίδη, Καραγιώργη, Βαφειάδη, Σιάντου, κλτ 
καθώς και η κρίση μετά το θάνατο του Στάλιν), όπως ήταν 
φυσικό επηρέασαν την ευστάθεια της ΕΔΑ.47 Να σημειωθε 
ότι επρόκειτο για μια περίοδο που ο Ζαχαριάδης αντιδρού- 
σε υπερβαίνοντας ακόμη και τα εσκαμμένα μιας σταλινικής 
πρακτικής όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωκομματι
κών προβλημάτων και την αμφισβήτηση της στρατηγικής 
του που οδήγησε στον εμφύλιο πόλεμο και την ήττα. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι στα όποια προβλήματα που αφορούσαν 
τις σχέσεις των δυνάμεων που αποτελούσαν την ΕΔΑ, τε 
ΚΚΕ ανακάλυπτε «τιτικούς πράκτορες» στους κόλπους της 
και αντιμετώπιζε σε μεγάλο βαθμό τα προβλήματα αυτά ως 
σοβαρές ταλαντεύσεις «υπόπτων» που παρείσφρυαν στα 
ψηφοδέλτια της ΕΔΑ.48

Επιπλέον, στους ίδιους τους μηχανισμούς του ΚΚΕ στην 
Ελλάδα υπήρχε μια γενική σύγχυση σε σχέση με τους πολι
τικούς ρόλους, μια διαρκής δυσπιστία αναφορικά με διεισ
δύσεις της Ασφάλειας σε αυτούς, ενώ το κλιμάκιο Πλουμπί
δη ήταν σε σιωπηλή αντιπαράθεση49 με το τμήμα του μηχα
νισμού που έπαιρνε οδηγίες αποκλειστικά από τον Ζαχαριά
δη. Η σύγχυση αυτή είχε ως αποτέλεσμα να εξαπολύονται 
ανυπόστατες κατηγορίες για στελέχη της ΕΔΑ, από το ένα 
καθοδηγητικό κέντρο και να ανακαλούνται από το άλλο.56 
Να σημειωθεί ότι το πρόβλημα εντόπισε πρώτος ο Κ. Καρα- 
γιώργης όταν υπογράμμισε ότι το κόμμα ήταν κυρίως αυτό 
που βρισκόταν μετά το 1949 στην Ελλάδα, στάση για την 
οποία θεωρήθηκε από το Ζαχαριάδη διασπαστής.51

Βεβαίως, όλα αυτά ήταν συμπτώματα της κρίσης στρα
τηγικής που ταλάνιζε το μετεμφυλιακό ΚΚΕ. Πρώτον γιατί 
ήταν πρακτικά αδύνατο να ισχύουν τη δεκαετία του 1950 οι 
αναλύσεις για την ανάπτυξη του κινήματος της δεκαετίας 
του 1940,52 ενώ σε δεύτερο επίπεδο, η πολιτική του μαζικού 
μετώπου δεν μπορούσε να συμβιώνει με την πολιτική του 
όπλου «παρά πόδα».53 Έτσι, συνέβαινε το παράδοξο, εκ πα
ραλλήλου με τη διεκδίκηση του εκδημοκρατισμού της χώ
ρας, να διατηρούνται και τα μικρά εναπομείναντα ένοπλα 
παρτιζανικά τμήματα του ΔΣΕ ως μέσο πίεσης. Ακόμη πε
ρισσότερο, στις αποφάσεις της 7ης Ολομέλειας του ΚΚΕ, το 
Μάιο του 1950, αναφερόταν ότι οι ανταρτοομάδες θα έπαι
ζαν αποφασιστικό ρόλο στην αναδιοργάνωση των λαϊκών 
δυνάμεων!54

Με την έννοια αυτή, συνυπήρχαν η στρατηγική του δη
μοκρατικού μετώπου εναντίον της αμερικανοκρατίας με τις 
αποφάσεις της 3ης Συνδιάσκεψης, τον Οκτώβριο του 1950, 
και της 4ης Ολομέλειας του Δεκεμβρίου του 1953, που 
υποστήριζαν ότι η στρατηγική του κόμματος αφορούσε 
στη σοσιαλιστική επανάσταση.55 Ειδικά η 2η Ολομέλεια του 
Οκτωβρίου του 1951 ζητούσε στέρεες παράνομες οργανώ
σεις στην Ελλάδα, την ίδια στιγμή που ήταν πρ ιφανές ότι 
κάτι τέτοιο ωθούσε τους όποιους συμμάχου. >.··■.τός ΕΔΑ
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και την ενέπλεκε στο κυνήγι των κομμουνιστικών συνομω- 
σιών.56

Είναι επιπλέον χαρακτηριστικό ότι ενώ στο πρόγραμμα 
του ΚΚΕ που είχε εκπονηθεί στα 1945 αποφεύγονταν ανα
φορές σε έννοιες όπως κομμουνισμός, δικτατορία του προ
λεταριάτου, κλπ. για να μην στενέψει το μέτωπο των δυνά
μεων που αποτελούσαν το ΕΑΜ, τα μετεμφυλιακά προγράμ
ματα του ΚΚΕ δεν φείδονταν να μιλούν για τέτοιες μορφές 
κοινωνικής μετεξέλιξης. Στην δευτερολογία του ο Ζαχαριά- 
δης στην 7η Ολομέλεια του ΚΚΕ στα 1950 μιλούσε για μια 
άμεση σοσιαλιστική επανάσταση και επιβολή της δικτατο
ρίας του προλεταριάτου σε σαφή αντιδιαστολή με τις δια
κηρύξεις της κατοχής που μιλούσαν για αστικοδημοκρατική 
εξέλιξη.57

Το άμεσο αποτέλεσμα των αντιφάσεων αυτών ήταν η 
αδυναμία εξειδίκευσης της πολιτικής του ΚΚΕ σε επίπεδο 
τακτικής. Έτσι, για παράδειγμα, το Σχέδιο Προγράμματος 
του ΚΚΕ της 4ης Ολομέλειας του Δεκεμβρίου του 1953 συ- 
νέχεε τις φερόμενες ως επαναστατικές συνθήκες στην 
Ελλάδα με την πολιτική του ΚΚΕ περί συμμαχιών, γεγονός 
που στην πράξη καταργούσε κάθε δυνατότητα πολιτικών 
συνεργασιών. Σύμφωνα, μάλιστα, με τις αποφάσεις του ΠΓ, 
η απομόνωση των ψευδοδημοκρατικών στοιχείων από τα 
φερόμενα δημοκρατικά κόμματα, θα επέτρεπε να προετοι
μαστεί η συγκέντρωση της πλειοψηφίας του λαού για την 
τελική «απελευθέρωση»!

Η αντιφατική αυτή πολιτική εγκαταλείφθηκε απόλυτα 
μόνο στα 1955 υπό το βάρος των αλλαγών μετά το θάνατο 
του Στάλιν, αλλά και συνεπεία του γεγονότος ότι η ΕΔΑ είχε 
απομείνει μόνο με προσωπικότητες και κινδύνευε άμεσα η 
συνοχή της. Η προεργασία είχε γίνει όμως από την προη
γούμενη χρονιά, όταν σύμφωνα με απόφαση της ΚΕ του ΚΚΕ 
στις 22 Νοεμβρίου 1954, το ΚΚΕ απέσυρε το πολιτικό του 
πρόγραμμα (Σχέδιο) που αφορούσε στο σοσιαλιστικό μετα
σχηματισμό της χώρας, καθώς εκτιμήθηκε ότι αυτό μπο
ρούσε να σταθεί εμπόδιο στη συσπείρωση των πατριωτι- 
κών-δημοκρατικών δυνάμεων, και ανέθετε στο ΠΓ να επε
ξεργαστεί το πρόγραμμα της δημοκρατικής Αλλαγής.58

Στην 5η Ολομέλεια του ΚΚΕ, το Δεκέμβριο του 1955, γί
νεται και η πρώτη επίσημη αναφορά στον όρο «αλλαγή» και 
συγκροτείται το περιεχόμενο του.59 Επιπλέον, η 5η Ολομέ
λεια υποσχόταν ότι δεν θα έθετε κανένα όρο στην συγκρό
τηση του μετώπου ενάντια στο Συναγερμό του Παπάγου. 
Το ΚΚΕ έθετε ως κυρίαρχο στόχο του την ένωση και πάλη 
του λαού για άμεσες εκλογές με αναλογική ως το πρώτο 
βήμα για την αλλαγή. Το δεύτερο ήταν η κοινή συστράτευ- 
ση για να φύγει ο Παπάγος από την εξουσία.60

Η τροποποίηση της πολιτικής του ΚΚΕ με την άρση της 
στρατηγικής της επαναστατικής κατάστασης βελτίωσε αι
σθητά την πολιτική εικόνα της ΕΔΑ, επέτρεψε μια περιορι
σμένη συνεργασία με το Κέντρο (δημοτικές εκλογές του 
1954, εκλογές για τα Νομαρχιακά Συμβούλια τον Οκτώβριο 
του 1955, Δημοκρατική Ένωση το1956) και οδήγησε στη 
μεγάλη επιτυχία των εκλογών του 1958. Την πολιτική αυτή 
επιβεβαίωσε η 6η Πλατιά Ολομέλεια του ΚΚΕ τον Μάρτιο

του 1956 που απέπεμψε το Ζαχαριάδη. Να σημειωθεί ότι η 
προγραμματική διακήρυξη του ΚΚΕ προς τον ελληνικό λαό 
της 7ης Ολομέλειας, το Φεβρουάριο του 1957, σημείωνε ότι 
η προγενέστερη πολιτική του κόμματος διασπούσε τη 
πραγματική εργατο-αγροτική συμμαχία στην οποία στόχευε 
το ΚΚΕ και εμπόδιζε την ανάπτυξη της.61 Την ευέλικτη αυτή 
στρατηγική των «σταδίων», στο πρώτο εκ των οποίων δε
σπόζει η «δημοκρατική αλλαγή», θα υιοθετήσει η ΕΔΑ στην 
Α' Πανελλαδική της Συνδιάσκεψη το 1956 και θα αποτελέ- 
σει πλέον τον προσδιοριστικό πολιτικό της στόχο, γεγονός 
που θα καθορίσει και την πολιτική και οργανωτική ανάπτυξη 
της.62

Ένα ακόμη σημείο ιστορικής επαφής μεταξύ της ΕΔΑ 
και του ΕΑΜ ήταν το ζήτημα των πολιτικών συνεργασιών. Ο 
ίδιος ο Ζαχαριάδης, παρά τις όποιες αντιφάσεις, προσπα
θούσε να τηρήσει στα 1950 την πολιτική που είχε σχεδιάσει 
απάτην περίοδο του μεταπολεμικού ΕΑΜ (1945-1946), όπου 
δεν φειδόταν να απευθύνει εκκλήσεις στον Θ. Σοφούλη για 
μια προγραμματική συμφωνία με το Κέντρο. Μάλιστα λίγο 
πριν τις εκλογές του 1946 ο Ζαχαριάδης είχε προτείνει κοι
νή κάθοδο στο Σοφούλη με σχέδιο κατανομής των εκλεγμέ
νων αντιπροσώπων στις δύο δυνάμεις.

Η προϋπόθεση, όμως, που το ΚΚΕ και η ΕΔΑ έθεταν στα 
1950, δηλαδή της κοινής εκλογικής καθόδου ως εγγύησης 
για να τηρηθούν τα συμφωνηθέντα ενός minimuni προ
γράμματος,63 δεν είχε, όπως και στα 1946, κανένα αποτέλε
σμα. Για μια φορά ακόμη απούσιαζε μια εναλλακτική στρα
τηγική υλοποίησης της σύγκλισης αυτής, αφού το ΚΚΕ, την 
ίδια μάλιστα στιγμή που κατηγορούσε το γηραιό πολιτικό 
για εμπαιγμό του ελληνικού λαού στο θέμα της αμνηστίας, 
του ζητούσε συνεργασία.64

Να σημειωθεί ότι, παρά τις παλινωδίες, ο Ζαχαριάδης 
επέμεινε στην τακτική αυτή. Ακόμη και το περιώνυμο σύν
θημα «τι Πλαστήρας, τι Παπάγος», ο Ζαχαριάδης δεν το υι
οθέτησε ως στρατηγικό στόχο του ΚΚΕ σε σχέση με τις πο
λιτικές συνεργασιών, αλλά ως προϊόν της παντελούς απρο
θυμίας του Πλαστήρα να συναινέσει σε μια άτυπη έστω σύ
γκλιση.65

Βεβαίως, το πρόβλημα με την ΕΠΕΚ δεν ήταν μόνο θέμα 
του ΚΚΕ αλλά συνολικότερα της ελληνικής αριστερός, δε
δομένου ότι το κόμμα του Ν. Πλαστήρα σε επίπεδο τουλά
χιστον διακηρύξεων τοποθετούνταν στη χορεία των δυνά
μεων εκείνων που επιδίωκαν την περιστολή των συνεπειών 
του εμφυλίου πολέμου66, την οικονομική ανασύνταξη προς 
όφελος των καθημαγμένων λαϊκών στρωμάτων67 και διεκδι- 
κούσαν πρόγραμμα εκδημοκρατισμού της χώρας. Από την 
άποψη αυτή ήταν προφανές ότι δημιουργούσε προσδοκίες 
που η κυβερνητική του πολιτική αδυνατούσε να εκπληρώ
σει. Στο ίδιο, μάλιστα, το πολιτικό της πρόγραμμα στα 1953 
η ΕΠΕΚ ενσωματώνει, σε εντυπωσιακό βαθμό, την ορολογία 
(σε καθαρεύουσα όμως) των κειμένων του ΕΑΜ (π.χ. πλου
τοκρατική ολιγαρχία, κυβέρνηση του λαού, εθνικοποιήσεις 
βιομηχανιών και επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, εργατική 
συμμετοχή, κοινωνική αλληλεγγύη κλπ.).68

Σε μεγάλο βαθμό η ΕΠΕΚ φάνταζε ως το αντίπαλο δέος

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 89 ΘΕΜΑΤΑ



της ΕΔΑ στους κόλπους του λαϊκού κινήματος,69 ο παράγο
ντας περιστολής της απήχησης που είχε η αριστερά στις 
μάζες, χωρίς όμως να διανοίγεται και η δυνατότητα συνερ
γασίας, γεγονός που γεννούσε ευνόητη δυσπιστία για το 
ρόλο της ΕΠΕΚ. Γιατί το επιχείρημα ότι το ΚΚΕ ήταν το μο
ναδικό εμπόδιο δεν ήταν πάντα πειστικό, στο μέτρο που η 
κοινωνική πολιτική της ΕΠΕΚ ήταν ανύπαρκτη, ενώ ο Πλα- 
στήρας αντιδρούσε αρχικά ακόμη και στη συμμαχία με με
τριοπαθείς του τύπου του Σβώλου και του Τσιριμώκου.70 Να 
σημειωθεί ότι η πορεία του ενός πολιτικού χώρου καθορίζει 
αυτή του άλλου. Όταν η ΕΠΕΚ αποτυγχάνει στα 1952 η ΕΔΑ 
αποκτά προνομιακό ρόλο στους κόλπους του αριστερού κι
νήματος, ενώ όταν η Ένωση Κέντρου τη δεκαετία του 1960 
αρχίζει να αξιοποιεί τη δυνατότητα να εκφράζει και τις αρι
στερές δυνάμεις, η ΕΔΑ υποχωρεί.

Όσο και αν η ΕΔΑ επιχείρησε να αξιοποιήσει αυτή τη 
προγραμματική συγγένεια -η ΕΠΕΚ μάλιστα αναπαρήγαγε 
σε επίπεδο διακηρύξεων το πρόγραμμα του ΕΑΜ επί κατο
χής- προσέκρουσε, όπως και τότε, στο γεγονός ότι το με
γαλύτερο τμήμα των δυνάμεων που συνωθούνταν στην 
ΕΠΕΚ δεν υπερέβη τα αντικομουνιστικά σύνδρομα τα οποία 
καθόρισαν την πολιτική του Κέντρου από την περίοδο του 
μεσοπολέμου μέχρι και την μεταπολίτευση.

Ειδικά, ως προς το θέμα της αμνηστίας ακόμη και η 
απεργία πείνας του Γλέζου κατέστησε δυνατή μόνο την 
προσωρινή απελευθέρωση τουλάχιστον των 7 εξόριστων 
βουλευτών της ΕΔΑ, και όχι μάλιστα του ίδιου του Γλέζου. 
Η εκτέλεση του Μπελογιάννη, το κλείσιμο της Δημοκρατι
κής, και η επιστροφή των Γαβριηλίδη71, Σαράφη, Ιμβριώτη 
κ.ά. στην εξορία επιβεβαίωσαν τους υπέρμαχους της ρή
ξης με το Κέντρο.72 Έτσι, ο I. Πασαλίδης, στις 4 Ιουνίου 
1952, δεν μπορούσε παρά να διαχωρίσει τη θέση της ΕΔΑ 
από την κυβέρνηση και την πολιτική Πλαστήρα.73 Να σημει
ωθεί ότι εκτός των άλλων η ΕΠΕΚ προκήρυξε εκλογές για 
τις 16 Νοεμβρίου 1952 μόνο και μόνο επειδή το απαίτησε η 
«εθνικόφρων πλειοψηφία», αν και στη Βουλή είχε αποτύχει 
να ανατρέψει την κυβέρνηση Πλαστήρα με πρόταση μομ
φής, αφού η ΕΔΑ προσέφερε την ανοχή της προς την κυ
βέρνηση.74

Ακόμη και η πρόταση δημιουργίας πανδημοκρατικού 
μετώπου κατά του Παπάγου θα απορριφθεί από τον Πλα
στήρα, παρά τα δυσοίωνα μηνύματα για το μέλλον της 
ΕΠΕΚ. Ο Πλαστήρας απέρριψε και αυτή την πρόταση του 
Πασαλίδη στις 23 Οκτωβρίου 1952, επιζητώντας χωρίς κα
νένα προαπαιτούμενο την απλή υποστήριξη. Στην ΕΔΑ άφη
νε απλά τη δυνατότητα που έδινε ο εκλογικός νόμος στον 
εκλογέα να προσθέτει τους δικούς του υποψηφίους στα 
ψηφοδέλτια του Πλαστήρα.75 Είναι πάντως χαρακτηριστικό 
ότι εκείνη που κατά κύριο λόγο αντιμετώπισε την απόρριψη 
του εκλογικού σώματος για τη στάση του ήταν η ίδια η 
ΕΠΕΚ, αφού η απόσυρση της ΕΔΑ στις μονοεδρικές δεν 
απέφερε τίποτα, ενώ σε αρκετές από τις περιφέρειες που 
έγιναν επαναληπτικές εκλογές την επόμενη χρονιά η ΕΔΑ 
υπερίσχυσε των υποψηφίων της ΕΠΕΚ76 (Θεσσαλονίκη, Πει
ραιά, Καρδίτσα).

Να σημειωθεί ότι στην ΕΔΑ επικράτησε η άποψη ότι ήταν 
απολύτως πιθανή η εκλογή σημαντικού αριθμού βουλευτών 
της77 που θα έπαιζαν ρυθμιστικό ρόλο σε μια βουλή απόλυ
της ισοψηφίας ΕΠΕΚ-Συναγερμού.78 Επιπλέον, η ΕΔΑ προ
σπάθησε εναλλακτικά να εξασφαλίσει συνεργασίες με δυ
νάμεις της ΕΠΕΚ ώστε, στις περιοχές που είχε ισχυρή πα
ρουσία, να αποτελέσει αυτή το βασικό αντισυναγερμικό μέ
τωπο.79 Πάντως, το γεγονός ότι η ΕΔΑ έθεσε όρους και τελι
κά κατήλθε με δικούς της υποψηφίους ακόμα και σε περιο
χές που δεν είχε καμία δυνατότητα ουσιαστικής πολιτικής 
καταγραφής, καταγγέλθηκε αργότερα από την 6η Ολομέ
λεια της ΚΕ του ΚΚΕ, τον Μάρτιο του 1956 ως μια μορφή εκ
δήλωσης της τυχοδιωκτικής πολιτικής Ζαχαριάδη.80

Πάντως, την όποια σύγκλιση καθιστούσε ανέφικτη και η 
γενικότερη αστάθεια της περιόδου μέχρι τα 1953, με τη συ
νεχή αναδιάταξη συμμαχιών των αστικών κομμάτων και τη 
μετακίνηση του πολιτικού τους προσωπικού από τον ένα 
χώρο στον άλλο. Στις 14 Ιουλίου 1951 ο Εμ. Τσουδερός 
αποχώρησε με 16 βουλευτές από την ΕΠΕΚ (Δημοκρατικό 
Προοδευτικό Κόμμα), από τους οποίους 5 επανέκαμψαν 
στον Πλαστήρα. Η ιδιότυπη αυτή κινητικότητα πολιτευτών 
συνεχίστηκε και στις εκλογές του 1952 όπου ο Γ. Παπαν- 
δρέο,υ, αρκετά στελέχη του κόμματος των Αγροτικών του 
Α. Μπαλτατζή και 40 κεντρώοι πολιτευτές με επικεφαλής 
τον Εμ. Τσουδερό συντάχθηκαν με τον Παπάγο. Ο Βενιζέ- 
λος συμμάχησε εκ νέου με την ΕΠΕΚ, καλλιεργώντας τη λο
γική ότι η ΕΠΕΚ θα συγχωνευόταν με το κόμμα των Φιλε
λευθέρων. 81

Δεν υπάρχει επίσης αμφιβολία ότι ο καθοριστικός παρά
γοντας όλων των εξελίξεων ήταν οι ίδιες οι οικονομικές 
συνθήκες που επικρατούσαν την περίοδο συγκρότησης της 
ΕΔΑ. Η μεγάλη οικονομική εξαθλίωση σε όλη τη δεκαετία 
του 1950 έπαιξε αποφασιστικό ρόλο στη προσχώρηση των 
μαζών στην ΕΔΑ αλλά σε μεγάλο βαθμό καθόρισε τα όρια 
των εκάστοτε πολιτικών συμμαχιών. Γ ιατί δεν ήταν η απρο
θυμία της ΕΔΑ να συνεργαστεί με τον Πλαστήρα ο παράγο
ντας που έφερε τον Παπάγο στην εξουσία αλλά η αδυναμία 
της ίδιας της ΕΠΕΚ να εγγυηθεί όσα υποσχέθηκε στο πολι
τικό της πρόγραμμα.

Σε μια Ελλάδα όπου οι εισοδηματικές ανισότητες οξύ- 
νονταν ακόμη περισσότερο82 και στην ουσία η ΕΔΑ αποτε
λούσε την κοινωνική έκφραση του εξαθλιωμένου τμήματος 
του πληθυσμού, αυτός ήταν ο κατεξοχήν παράγοντας που 
περιόρισε τις στρατηγικές σύγκλισης με το Κέντρο. Να ση
μειωθεί ότι επρόκειτο για μια περίοδο κατά την οποία ο 
αριθμός των απόρων ξεπερνούσε το 1/6 του ενεργού πλη
θυσμού,83 το εισόδημα του 70% των οικογενειών επέτρεπε 
στοιχειώδη κάλυψη των οικονομικών τους αναγκών, ενώ η 
ανεργία και η υποαπασχόληση αφορούσε σχεδόν το 1/4 
του πληθυσμού στις πόλεις Αντιστοίχως μόνο το 35% του 
αγροτικού πληθυσμού στα 1960 μπορούσε να ισοσκελίζει 
τα έσοδα με τα έξοδά του,84 ενώ οι αγρότες με καθεστώς 
υποαπασχόλησης υπερέβαιναν τις 600.000. No ημειωθεί 
ότι στα 1960 σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ η Ελλάδα έ ο υψη
λότερο ποσοστό ανεργίας σε ολόκληρη την Ευ Ί Δεν
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είναι τυ χ α ίο  ότι στα τέλη της δεκαετίας του 1960 ξεκινά 
ρεύμα μαζικής μετανάστευσης που κατά κύριο λόγο οφεί
λεται στην απουσία απασχόλησης.85

Ειδικότερα, η διάλυση των συνδικαλιστικών και πολιτι
κών οργανώσεων της εργατικής τάξης καθιστούσε την ΕΔΑ 
το μόνο μέσο ανάκαμψης του εργατικού κινήματος, σε μια 
εποχή όπου το μέσο εργατικό εισόδημα (στα 1956) ήταν μι
κρότερο από το αντίστοιχο του 193886, οι μέσες ώρες εργα
σίας ξεπερνούσαν τις 50 ώρες την εβδομάδα ακόμη και τη 
δεκαετία του 1960, ενώ απουσιάζει σχεδόν παντελώς το 
κράτος πρόνοιας.

Οι συνθήκες κατοικίας ήταν άθλιες τόσο στην πόλη όσο 
και στην ύπαιθρο, χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα για περισσότερες 
από τις μισές οικογένειες, ενώ η αναλογία τετραγωνικών 
και ατόμων που κατοικούν σε αυτά η χειρότερη στην Ευρώ
πη. Ένας εξαιρετικά υψηλός αριθμός κατοικιών αποτελού
νταν μόνο από ένα δωμάτιο, ενώ όλη η περιφέρεια των Αθη
νών ήταν στην πραγματικότητα μια παραγκούπολη. Να ση
μειωθεί ότι το 94% των κατοικιών στην πρωτεύουσα δεν εί
χαν μπάνιο και το 30% κουζίνα. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
στα 1945 που δημιουργείται το μετακατοχικό ΕΑΜ το πραγ
ματικό μέσο ημερομίσθιο βρίσκεται στο 45% του προπολε
μικού, ενώ στα 1953 φτάνει στο 57% και μόνο στα 1960 επα
νέρχεται στα προπολεμικά επίπεδα.87

Τα δεδομένα αυτά ήταν απαραίτητο να σταθμίσουν οι 
ηγεσίες της ΕΔΑ αναφορικά με το λεγόμενο, κατά τον Ηλι
ου, «σταυρικό της ζήτημα». Πράγματι, η ΕΔΑ καθίσταται βα
σικός συντελεστής της κοινωνικής άμυνας της εργατικής 
τάξης. Επιτυγχάνει την οργάνωση εκτεταμένων εργατικών 
και δημοκρατικών κινητοποιήσεων που τριπλασιάζονται από 
το δεύτερο μισό του 1950.88 Μάλιστα, στην περίπτωση των 
αγώνων για τα φοιτητικά και το Κυπριακό, αυτές οι κινητο
ποιήσεις προσλαμβάνουν το χαρακτήρα κανονικής νεανι
κής έκρηξης, με χαρακτηριστικά συνολικής αντιπαράθεσης 
προς το κράτος της δεξιάς.89

Είναι χαρακτηριστικό ότι η σταδιακή αυτή ανάπτυξη των 
κοινωνικών αγώνων θα βοηθήσουν την ΕΔΑ να ξεπεράσει σε 
μεγάλο βαθμό και το δικό της οργανωτικό πρόβλημα, το πε
ρίφημο χαλαρό «εδαΐτικο πνεύμα» και με ορόσημο την 1η 
Συνδιάσκεψη του Δημοκρατικού Συνδικαλιστικού Κινήμα
τος, στις 12 Οκτωβρίου 1955, η ΕΔΑ θα διεκδικήσει πλέον 
μια συμπαγή κομματική μορφή. Την εξέλιξη της σε καθεαυ- 
τό συγκροτημένο κόμμα, ιδίως μετά την Α' Πανελλαδική 
Οργανωτική Συνδιάσκεψή της το 1964 θα σταματήσει το 
πραξικόπημα των Συνταγματαρχών.90
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